



党媒联动

# 点绿成金

本报联动福建、浙江、安徽、贵州4省党报，邀请全国人大代表、政协委员共话茶产业发展——

# 一叶茶促一业旺

云南普洱万亩茶园景观

中国是茶的故乡。“茶”字拆分开来，就是人在草木间。一片绿叶，带来馥郁芬芳，彰显出人与自然的和谐，承载着满足健康消费、稳定扩大就业、服务乡村振兴的重要使命。

今年的政府工作报告提出，发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。聚焦推动茶产业高质量发展、带动农民增收致富，云南日报联合福建日报、浙江日报、安徽日报、贵州日报共同发起“点绿成金·一叶茶促一业旺”党媒联动报道，展现各省践行绿色发展理念、促进茶产业发展的做法和经验，并邀请全国人大代表、全国政协委员为茶产业发展建言献策。

## 云南 普洱茶

普洱茶是云南特有的地方名茶，在普洱市、西双版纳傣族自治州、临沧市等11个州(市)的639个乡镇均有种植，占据了云南茶叶市场的半壁江山。2022年，普洱茶区域公用品牌价值达78.06亿元，居全国第二位。

普洱茶具有鲜明的地域特色，必须是以地理标志范围内云南原产地大叶种晒青茶为原料，经过特定的加工工艺制成，紧压茶成品形态有饼、沱、砖等。晒青茶直接加工的成品茶称为生普，把晒青茶经过渥堆人工发酵后再加工而成的成品茶称为熟普。成品茶出厂后将在良好的储存条件下自然陈化，品质得到继续提升。普洱茶生茶汤色绿黄透亮，滋味浓厚回甘，熟茶汤色红浓明亮、滋味馥郁醇厚，深受消费者喜爱。

云南是世界茶树原产地，种茶历史悠久。漫山遍野的现代茶园，生态茶园，生机盎然的古茶山、古茶林，成为云南绿水青山的重要组成部分，更是边疆少数民族增收致富的靠山。

全国人大代表、云南省普洱市市长王刚——

### 打生态有机牌 走茶旅融合路



“普洱市近一半人口从事茶叶生产，茶产业是关系千家万户的支柱产业。”全国人大代表、云南省普洱市市长王刚说，普洱市茶产业发展势头良好，全市茶园面积达209万亩，综合产值达392亿元。

回顾这几年普洱茶产业的发展，王刚总结了两个关键词：一是生态有机，二是茶旅融合。

普洱市坚持把第一车间建在茶园，在全国率先实施生态茶园改造，按照“普洱茶十项标准”构建了从茶园到茶杯的全过程有机管理体系，“普洱有机茶”声名远播。目前，全市获有机认证企业、面积和证书数量居全国地级市第一位。通过让茶园变茶林，绿色变有机，全面提升了普洱茶品质，也获得了“茶山茶林襄茶城”的生态效益，普洱市荣获“国家森林城市”“中国天然氧吧”称号。

“景迈山万亩古茶林是‘茶树自然博物馆’，景迈山古茶林文化景观被国务院批准为中国2022年正式申报世界文化遗产项目，并完成了国际专家组现场评估。”这个好消息是普洱市在茶文化传承方面做出努力的结果。

近年来，普洱市以景迈山申遗为引爆点，在茶源寻根、茶俗体验、庄园度假、养生旅游等领域探索创新，打造了一批茶乡旅游精品线路，推出高品质的深度游、体验游，让“世界茶源”“茶马古道”等文化IP赋能旅游产业。

王刚说，普洱市将在持续擦亮“生态有机”名片的同时，以茶文化和茶科技为茶产业赋能。一方面，以国务院支持云南建设国家面向南亚东南亚辐射中心为契机，挖掘茶马古道文化传承价值与历史内涵，围绕“产业+文化”“产业+旅游”讲好中国茶文化故事。另一方面，开展普洱茶基因编辑、遗传育种、品种选育及品种适制性等研究，建设茶树种质资源库，并加快全产业链技术创新，实施智慧茶园工程，建立茶园物联网应用基地，提升现代茶产业核心竞争力。

云南日报记者 郎晶晶 娄淑娟 雷桐苏

## 福建 武夷岩茶(大红袍)

武夷岩茶(大红袍)系乌龙茶类，具有“岩骨花香”的品质，主要分布于福建省武夷山一带。在所有茶类中，武夷岩茶制作工艺最为复杂，其中做青与双炒双揉技术是其特有的工序。武夷岩茶(大红袍)制作技艺源于明末，形成于清初，已有300多年历史，曾入选首批国家级非物质文化遗产，并作为“中国传统制茶技艺及其相关习俗”之一列入人类非物质文化遗产代表作名录。

2022年武夷山市茶行业累计入库12454万元，增长1851万元，增幅17.5%。目前，武夷山市共有茶园面积14.8万亩，涉茶人员12万人。其中，建成生态茶园11万亩，燕子窠绿色生态茶园基地作为国家“三茶”统筹综合标准化示范区列入第十一批国家农业标准化示范区项目。

全国人大代表、福建省武夷山市桐木之星正山小种红茶专业合作社发起人江元勋——

### 做好“三茶”统筹这篇大文章

“一片神奇的叶子，铺就乡村振兴路。福建是世界乌龙茶、红茶、白茶和花茶等茶类的创始地，经过多年发展，茶产业已成为福建重要的优势特色产业。全省茶叶单产、总产、茶树良种覆盖率、毛茶产值、全产业链产值、国家级龙头企业数量、中国驰名商标数量、出口金额等指标均居全国前列。”

在全国推进乡村振兴的大背景下，如何让这片神奇的叶子迸发出新的活力？全国人大代表、福建省武夷山市桐木之星正山小种红茶专业合作社发起人江元勋认为，关键在于做好“三茶”统筹这篇大文章。

“福建茶业基础深厚，但仍存在着机械装备不够先进、茶叶深加工有待开发、龙头企业竞争力不强、茶文化内涵挖掘尚不充分、茶科技成果转化运用偏低等问题。”江元勋说，2021年，习近平总书记来闽考察时强调，要统筹做好茶文化、茶产业、茶科技这篇大文章，坚持绿色发展方向，强化品牌意识，优化营销流通环境，打牢乡村振兴的产业基础，“这为推动福建茶产业高质量发展指明了方向”。

江元勋认为，茶文化是茶产业的精神内涵和道路引领；茶产业是茶文化的物质呈现和民生寄托；茶科技是茶产业高质量和创新发展的科学保障。这三者承古开今，互为融通，是茶业发展不可分割的整体，应该统筹兼顾，互相滋养，和谐发展。

江元勋建议，参照国家现代农业产业园有关政策，在茶文化遗存保护、茶制作技艺传承发展、绿色生态茶园建设、生态茶庄园打造、茶树种质资源保护、茶科技创新突破以及茶加工智能化转型升级等方面予以支持，并及时总结推广各地推进“三茶”统筹的好经验、好做法，培育示范典型，发挥带动作用，营造茶产业高质量发展空间。”

福建日报记者 张辉 姚雨欣

## 浙江 西湖龙井

“茶为国饮，杭为茶都”，提起茶就离不开浙江杭州，西湖龙井茶是杭州的“金名片”。作为中国十大名茶之一，西湖龙井至今已有千年历史，以“色绿、香郁、味甘、形美”四绝著称，有“绿茶皇后”之美誉。

2022年，《杭州市西湖龙井茶保护管理条例》正式施行，对西湖龙井进行了明确规定：以西湖龙井茶产区的龙井群体茶种以及从龙井群体种中选育并经审定的西湖龙井茶的龙井43、龙井长叶等茶树品种的鲜叶为原料，采用传统的摊青、青锅、回潮、辉锅等工艺在当地加工而成，具有“色绿、香郁、味甘、形美”品质特征，符合西湖龙井茶标准的扁形绿茶。

据统计，2022年西湖龙井以79.05亿元的品牌价值连续四年蝉联“中国茶叶区域公用品牌价值”榜首，西湖龙井茶促进茶农增收致富的作用进一步凸显。

全国人大代表、国家级非物质文化遗产项目“西湖龙井采摘和制作技艺”传承人樊生华——

### 把致富经验带向更多地方

“春暖花开的三月，正是杭州西湖龙井萌发的时节。以往这个时候，樊生华正在为炒春茶作准备。而这两天，作为第十四届全国人大代表的他，已到达北京参会，还带上了满满一背包西湖龙井。”

“主要带了几款我们自己炒制的茶叶，请大家一起品尝。”樊生华说，在驻地，代表们围坐一起，边喝茶边听他讲西湖龙井的“致富经”。

“大家都对西湖龙井的品牌保护、制作技艺很感兴趣。”樊生华说，代表们还交流了不少如何发展农业生产，助力农民增收的话题。

13岁开始学习炒茶，有近50年制茶经验的樊生华，已经是国家级非物质文化遗产项目“西湖龙井采摘和制作技艺”传承人。多年来，樊生华见证了杭州的茶产业一步步发展。樊生华说，2021年，杭州还通过立法，对西湖龙井的保护、管理、传承等做了详细的规定，进一步促进西湖龙井茶产业链持续健康发展。

现在，樊生华不仅炒茶，还将一手炒茶绝活教给更多的茶农。每当看到他帮助过的村子茶叶卖出了好价钱，他都觉得这一趟趟没有白跑。“我是一名来自基层的炒茶人，有责任把这批人带动起来，和我们一起共同致富。”樊生华介绍，多年来，浙江一直在倡导“以茶共富”，将西湖龙井的制茶技术、品牌推广与销售经验带向广西、湖南、山东、江苏等更多地方。

对于西湖龙井茶产业发展，樊生华也有自己的想法。“一千多年来，西湖龙井一直是手工炒制为主，现在西湖龙井炒制技艺也纳入了联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。我们要继续将这份传统技艺传承下去，提升龙井茶品质，茶产业就会有更好的发展空间。”

浙江日报记者 叶怡霖 马赛洁

成·一叶茶促一业旺”党媒联动报道，展现各省践行绿色发展理念、促进茶产业发展的做法和经验，并邀请全国人大代表、全国政协委员为茶产业发展建言献策。

全国政协委员、安徽省六安市金寨县花石乡大湾村党总支书记余静——

### 让茶叶成为村民的“金叶”

全国政协委员余静是安徽省六安市金寨县花石乡大湾村党总支第一书记、驻村工作队队长。大湾村位于大别山腹地，是“六安瓜片”的主产区。

乡村振兴，关键是产业振兴。为了增加村民收入，余静和“两委”班子商量后，决定在大湾村发展茶产业，发动群众对1000亩老茶园进行改造提升，建设标准化茶叶基地，并积极引进市级龙头企业，采取“龙头企业+农户”的产业发展模式，不仅在茶叶深加工上做文章，还提供了茶园管理、炒制加工等就业岗位。余静说：“茶产业的发展，首先要关注茶叶品质，推进老旧茶园和低产茶园的改造，加快建设一批标准化、高质量的绿色无公害有机茶园。此外，在改造老茶园的基础上，扩大规模并且优化品质和加工工艺，推动特色产业链式发展。”

大湾村拥有优美的生态环境和红色文化资源，依托茶叶及资源优势，大湾村大力发展茶旅产业。以创建AAAA级旅游景区为抓手，依托天马自然保护区秀美景观，融入茶文化元素，打造“基地+休闲”型景点，推进茶产业与乡村旅游、文化、康养等产业深度融合。如今，大湾村走上了“红绿结合”、茶旅融合的发展道路，村民的“腰包”也鼓了起来。

余静建议：“要把茶叶变成村民致富的‘金叶’，把茶农培养成拥有技能的茶师，把茶园打造成游客喜欢的茶园，游客参与茶叶采摘、加工、休闲旅游，沉浸式体验茶文化项目，以茶促旅，以旅带茶，带动村民增收。”

安徽日报记者 彭园园 李浩

## 贵州 水城春茶

水城春茶是贵州省六盘水市水城区特产，国家地理标志产品，以水城区的优质茶树茶青为原料，运用传统工艺和现代制茶技术相结合，精选精制而成。作为中国早春茶的代表，水城春茶因富含有机茶硒和10余种人体必需的微量元素而享誉贵州省内外，同时也因其优越的生态环境，比同等气候条件下其他地方春茶的采摘时间要早。水城春茶生长在海拔1200米至2200米之间，每年开园比遵义、铜仁等主要产茶区早10天至15天，比江、浙一带早10天至25天。目前，水城区打造北盘江河谷早春茶产业带，已种植8.6万亩，有经营企业38家。

近年来，水城区利用生态、地形、气候等先天优势，大力发展茶叶产业，打造了水城春茶等一批知名品牌。目前，水城区茶叶种植面积已达10万亩、惠及茶农4万多人，今年茶叶产量预计达200吨左右，产值达2亿元以上。

全国人大代表、贵州省六盘水市水城区农业农村局植保站站长杨恩兰——

### 发挥“早”优势 坚守“好”品质

“我们水城早茶开园时间比全国其他地区的早茶提前20天左右，是全国开采最早的茶区之一。在茶叶市场竞争中赢得先机占得主动，我们需要加快推动产业升级。”全国人大代表、六盘水市水城区农业农村局植保站站长杨恩兰说道。

由于得天独厚的自然条件，贵州春季大规模开园时间平均比江浙地区提早半个月，普安、水城一带“早”茶开园时间更早。目前，贵州以黔西南州普安、晴隆，六盘水市水城以及黔南州平塘、罗甸为核心茶区，打造出了“早”茶产业链。

杨恩兰认为，在发展“早”茶产业的过程中，要按照精而强、精而美、精而特的思路，坚持绿色生态，注重茶叶的精深加工，开发新产品、形成优势单品，不断积累形成“早”茶新市场。

“我们要发挥‘早’的优势，还要坚守‘好’的品质。”杨恩兰说，贵州是国内唯一兼具高海拔、低纬度、寡日照、多云雾的适宜茶树生长的茶区，赋予了贵州绿茶“翡翠绿、嫩栗香、浓爽味”的独特品质，这为贵州生产高品质绿茶打下了基础。

去年，杨恩兰“揭榜挂帅”茶叶植保团队多次到水城区茶叶基地开展茶园绿色防控技术推广和基础性示范技术服务，茶园效益进一步提高。杨恩兰表示：“我们要应用绿色防控技术，加快茶园生态系统恢复，从根本上提高茶园自我调控能力，保障茶产品质量安全，从而达到促进农民增收的目的。”

“技术先行、示范引领、效率优先，形成技术指导与商品化科技成果一体化的社会化服务体系，扩大技术服务覆盖面，切实打通服务科技成果转化‘最后一公里’，为茶业增效、农民增收保驾护航。”杨恩兰说。

贵州日报天眼新闻记者 金忠秀